



责任编辑 范春黎 唐源

乡村振兴·绣美遵义/公益广告

遵义日报 7版
2025年12月25日 星期四



二里镇

“四大领域”齐发力 乡村振兴底色足

从连片高粱地喜获丰收，到养殖基地畜禽茁壮；从整洁通畅的乡村道路，到功能完善的民生设施……“十四五”以来，习水县二里镇坚持以实干促发展，聚焦产业发展、乡村建设、民生保障、基层治理四大领域持续用劲，不断提升群众家门口的获得感，绘就乡村振兴新画卷。

冬日，二里镇玉溪村白茶基地里，村民们正忙着修枝、松土，为来年春茶丰产打下基础。“以前种玉米亩收入千元左右，现在采茶每天能挣百元，还不误顾家。”村民胡建容笑着说。

“十四五”期间，二里镇深耕特色种养业。以高粱为主导的种

植产业年收益稳定在4200万元以上；红薯、大豆等作物年产值超2000万元。养殖产业蓬勃发展，4个标准化生猪场、2个肉牛场与1个麻羊场构建起畜牧支柱，年总产值达7900余万元，其中麻羊存栏量居全县第二位。

二

走进明兴社区，硬化路面整洁，文化广场上老人们悠闲散步。“污水能处理，厕所改造好，住着舒心。”78岁的王大爷感慨。

“十四五”期间，二里镇累计投入超1000万元实施20个重点基础设施项目，改造公路25.1公里，新建大桥1座，增设240个农村公路错车道；投入897万元建成2个高粱仓储项目。同时建成5个

村级文化广场、1.5公里休闲步道，人居环境显著提升。

三

“现在镇卫生院设备齐全，常见病不用跑县城了。”星光村张大妈在镇卫生院做完体检后满意地说。

“十四五”期间，二里镇卫生院新增医疗设备54台（套），建成兴隆分院，通过“医共体”让资源更均衡。教育方面，利用120余万元捐赠资金资助300余名困难学生；投入530余万元实施学校边坡治理、教学楼改造等，办学条件持续改善。

四

“村里矛盾调解及时，邻里更和睦了。”二里村村民陈大哥

说。该镇构建“一中心一张网十联户”机制，50名网格员扎根一线，累计调解纠纷350余起，成功率95%。

“十四五”期间，二里镇9个新时代文明实践所（站）常态化开展活动，累计举办道德讲堂、志愿服务超千场。评选“星级文明户”“好媳妇好婆婆”等先进典型331名，文明积分制惠及500余户群众，文明“红黑榜”助推新风尚。

如今的二里镇，产业兴、乡村美、民生暖、社会安。站在新起点，全镇将继续以群众需求为导向，补短板、扬优势，在乡村振兴道路上稳步前行，续写群众幸福生活新篇章。

（习水融媒记者 谢永恒 罗金）

乡村行·看振兴

高桥镇

乡村道路提质改造 “颜值”安全双提升

本报讯 今年以来，桐梓县高桥镇全面推进农村公路提质改造工作，坚持日常养护与设施提升同步实施，采用“政府提供物资、群众投工投劳”合作模式，推动乡村道路“颜值”和“安全水平”实现双提升，有力保障村民出行与生产生活需求。

近日，在鸭塘村消水组柏香林路段，村民们正手持工具分工协作，清扫路面、清除路肩杂草、疏通排水沟，持续改善公路通行环境。一旁的公路堡坎修筑现场同样忙碌，大家齐心协力为家乡道路筑起安全防护屏障。

据悉，此次道路改造中，镇政府统筹投入价值3万元的工程物资，村民积极参与、投工投劳，从环境清理到设施安装全程参与，形成了“人人关心、人人参与”的

农村公路建管氛围。目前，鸭塘村已完成5处道路隐患整治，安装减速带2条。

“本月底前可全面完工。”鸭塘村监委主任李裕堂介绍，下一步将实行常态化管护机制，安排专人每半月进行一次集中清扫，定期清理路面、路肩及边沟，确保道路长期整洁畅通。

今年以来，高桥镇在全镇范围开展道路隐患排查，累计排查出隐患点195处。截至目前，已彻底整治91处，9处正在施工，其余95处均已设置警示标志并落实临时管控措施。同时，该镇同步推进6处危岩治理，新增减速带8处，累计投入资金近154万元，为群众安全出行筑牢了坚实基础。

（桐梓融媒记者 王洪娅）

桃源乡

短视频赋能乡村振兴

本报讯 近日，在道真自治县桃源乡桃源社区的儿菜种植基地，社区工作人员走进田间，用镜头记录儿菜生长状况，并与种植户交流种植经验，拍摄制作成短视频，通过抖音等平台进行推广。

“我们把田间素材剪辑成短视频发布，既能提升桃源农特产品知名度，也能帮助农户拓宽销路。”桃源乡工作人员肖乾川说。

今年以来，桃源乡结合各村（社区）实际，差异化推进短视频创作：桃源社区以推广农特产品为主，清溪村侧重展示自然

风光，群益村重点宣传基层治理与惠民政策。目前，该乡相关抖音账号粉丝量持续增长，累计新增关注2000余人，其中粉丝最多的账号已近5万，各账号总浏览量超过35万次。桃源社区发布的弘扬“石上树”精神短视频获得1345次点赞，浏览量突破10万。

桃源乡有关负责人表示，接下来将继续做好数字宣传文章，以短视频为载体，助力乡村产业发展和文旅推广，促进群众增收。

（道真融媒记者 赵美琴 向淑鑫）

鹿坪村

直播助农玩出新花样

本报讯 “我家的干菌、笋子，一会儿就卖完了，真没想到这么快！”近日，务川自治县都濡街道鹿坪村“村抖”助农直播间内气氛火热，村民吴廷权看着订单连连感叹。当天，鹿坪花灯戏与水竹笋、灰豆腐、土蜂蜜等50余种特色农产品“同屏亮相”，一场别开生面的直播助农活动收获网友频频点赞下单。

主播们化身“农货推荐官”，一边详细介绍产品的生长环境与制作工艺，一边邀请村民现场互动，让屏幕前的网友直观感受农产品的优良品质。

直播中，一段原汁原味的鹿

坪花灯戏表演将气氛推向高潮。锣鼓声里，身着戏服的演员以生动表演传递真诚祝福，让网友在云端沉浸式体验到非遗的独特魅力。

“过去好产品愁销路，现在搭上‘村抖’快车，我们探索‘农货+文化’的特色路子，就是让优质产品走得更远，也让老传统焕发新活力。”鹿坪村党总支书记、村委会主任王家安介绍，此次直播不仅拓宽了农产品销售渠道，更借助花灯戏的展示，为乡村振兴注入了文化动能。

（孙梦华 谢雨淅 张涛）



树诚信新风尚 做文明遵义人

一言一行讲文明 做人做事讲诚信



文明健康
绿色环保